

曹县朱洪庙镇  
杨堂村

工人围坐一起整理芦笋苗



房前屋后花木环绕，周传荣脸上挂满了笑容

## 故道有新村 产业促振兴

盛夏时节,走进曹县朱洪庙镇杨堂村万亩芦笋种植基地,郁郁葱葱的芦笋已经长到了半人高,不远处,村民正忙着采摘芦笋、整理芦笋苗。

乡村振兴,如何立足实际,突出特色?杨堂村利用黄河故道空地多、土质好、无污染等优势,大力发展战略性农业,规模化种植芦笋、黄桃、牡丹,让农产品结出“金果子”,走出了一条特色发展的振兴之路。

“芦笋种植性价比高,效益好,亩产值可达1.5万元,一个大棚能繁育芦笋苗60万株,能出3-4次芦笋苗,每年的5、6月份是集中采摘期。”芦笋基地负责人赵霞说,芦笋采摘期间,每天都需要大量人工,来干活的都是本村人,挣钱顾家两不误。

杨堂村地处黄河故道鲁豫两省交界处,总耕地面积为18490亩。2012年前,杨堂村深受沙害困扰,老百姓以种植小麦、玉米、花生等传统农业为主,经济基础相对薄弱。为了改变这一困境,杨堂村在镇政府支持下,引进了菏泽巨鑫源食品有限公司,该公司流转土地12000亩种植芦笋和黄桃,覆盖杨堂、陈李、西王庄三个村,总户数2096户,共9762人,走上“龙头企业+基地+农户”的发展模式,实现了传统农业向现代化、产业化转变。

昔日的荒地自从种上了芦笋和桃树,如今成了“金土地”。“为了更加科学高效用好土地资源,实现效益最大化,我们在桃树下间种了油用牡丹,每年一亩地可增收2000元。”杨堂村党委副书记夏正银笑着说,前几年,村里又把一家新能源有限公司引进到村里,在水下养殖鱼虾,水上建设了一座20兆瓦光伏发电站厂,产生的电能直接输送给国家电网,每年可为村集体增加数万元收入。

企业来了,村民富了,村里环境也更美了。“不敢想、不敢想,现在的居住环境是原来想都不敢想的。”今年68岁的周传荣,2017年搬到杨堂村的美丽新村,她和老伴住在两层小洋房里,房前屋后花木环绕,老百姓的安居梦照进现实。

“杨堂村美丽新村是我们建设的旅游观光景点村,下一步,我们将依托黄河故道优势,以黄河生态资源为特色,打造以垂钓、旅游、观光、餐饮、食宿、拓展训练、农耕文化园等为一体的现代化综合性文化旅游项目。”夏正银说,目前项目一期已投入使用,建设了拓展训练、垂钓娱乐及农耕文化园等项目。截至目前,接待游客已达2万人次,实现营业收入240万元。

文/图 记者 李若生



8万余块太阳能板在阳光照耀下熠熠生辉



美丽新村,村居整齐划一



黄桃基地,套种牡丹增加收益

## 红安:让革命老区精神代代相传



## 唱支山歌给党听

近日,单县杨楼镇学区举办“唱支山歌给党听”主题演唱会,百余师生独唱、领唱、合唱《没有共产党就没有新中国》《党啊,亲爱的妈妈》《我的祖国》等红色经典歌曲,激情豪迈地庆祝建党百年。

通讯员 刘厚珉 摄



## 500幅照片记录百年党史

6月29日,由市退役军人事务局、市抗日纪念馆举办的“永远跟党走共筑中国梦”图片展在市烈士陵园开展。该图片展以发生在菏泽大地上的重要历史事件为主轴,精心筛选出500多幅党史文献照片、档案图片等制作成80多张展板,真实地再现了我市各级部门、各项事业,在中国共产党的领导下取得的丰硕成果。

图为我市退休党史工作者田浩存为现场观众讲解。

记者 孙涛 摄

“你为党为国捐躯,我要为你守一辈子”

在红安县太平桥乡三机厂的平房里,今年已经78岁的李香莲反复摩挲着她倚靠着刘长春烈士墓的合影照片,含泪讲述背后的故事。

新中国成立后,红安人民紧跟党走,初心如炬,守护和平,用生命谱写英雄赞歌。

1965年9月,刘长春随部队出国参加抗美援朝。1968年春节,入伍八年的刘长春退回到家乡与李香莲成婚。

成婚23天后,刘长春得知美军在越南安沛省安平县永福乡投下一枚磁性定时炸弹,距我军野战医院和当地小学、居民区较近,危害较大,拆除任务艰巨。他坚决要求回到部队,7次向上级请战,批准后他带领全班奋战在拆除现场。

1968年3月19日,在拆出弹体磁性引信的最危险关头,身为班长的刘长春命令全班战士离开现场,留下他一人拆除。没想到炸弹在高温作用下自爆,刘长春光荣牺牲,年仅29岁。

在清理遗物时,李香莲发现他留有一封遗书,上面写着:“万一我牺牲,请告诉家人我是为革命而死,是光荣的;我枕头包里有10元钱,替我交最后一次党费……”

刘长春牺牲后,李香莲没有再嫁,与养女相依为命。她感恩共产党,从未向政府提出任何照顾的要求,用一辈子践行承诺:“你为党、为国家、为世界和平献身,我为你守一辈子!”

“从贵的话,我们老百姓听”

到了红安,有种食物不能不吃,那就是红安苕。

曾经,作为黄麻起义发源地的红安人民,不仅积极投身革命,还用一筐筐“红安苕”滋养了鄂豫皖革命根据地的三支红军主力,迎送“刘邓大军”南下。

如今,这颗“土人参”成为老区人民奔向幸福生活的“香饽饽”。

“红安苕摇身一变,成了爆款食品,线上每月卖出上万单。”红安县城关镇小丰山村支书周从贵说,村里成立红虹食品加工厂



解放初期的红安县城 红安县委宣传部提供



红安县城面貌 红安县委宣传部提供

和电商公司,发展红苕种植、加工等产业,2020年,红薯加工给村集体和脱贫户带来近百万元收入。

这个重点贫困村于2018年脱贫出列。脱贫,乡村振兴怎么走?眼瞅着来村的人越来越多,周从贵想到了发展旅游。

“从贵的话,我们老百姓听”村里从浙江请来旅游规划团队,将生态菜园和香莲基地打造成采摘游景点。

## 短评

## 书写红色答卷

红安,一片英雄辈出的土地。这里,山埋忠骨,岭有丰碑。

历史是最好的老师。经过历史风雨洗礼,用鲜血凝成的红色基因一直在传承,紧跟党走的初心一刻没有变!黄冈革命老区精神,始终散发着耀眼的时代光芒。

红色基因代代传承,红色精神永放光芒。在推动黄冈高质量发展的新征程中,黄冈人民大力弘扬革命老区精神,奋力书写破冰突围、高质量发展的新时代答卷。汪秀玲 汪欢 刘子靓

